

State visit of Vice President of India to Senegal (1-3 June, 2022)

June 04, 2022

ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସେନେଗାଲ ଗସ୍ତ (1-3 ଜୁନ 2022)

ଜୁନ 04, 2022

ଡାକ୍ତର ତିନି ଦେଶ ଗସ୍ତର ଏକ ଅଂଶ ଭାବରେ ଭାରତର ମାନ୍ୟବର ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶ୍ରୀ ଏମ ଭେଙ୍କୟା ନାଇଡୁ 1 ଜୁନ 2022 ରେ ଭାରତରୁ ସେନେଗାଲକୁ ପ୍ରଥମ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ଦ୍ୱିପାର୍ଶ୍ୱିକ ଗସ୍ତରେ ସେନେଗାଲରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲେ। ସେ 1-3 ଜୁନ 2022 ସେନେଗାଲରେ ରହିଥିଲେ। ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଓ ପରିବାର କଲ୍ୟାଣ ରାଷ୍ଟ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଭାରତୀ ପ୍ରବୀଣ ପାଞ୍ଜାର ଏବଂ ସଂସଦର ଡିନିଜଣ ସଦସ୍ୟ ଯଥା ଶ୍ରୀ ସୁଶୀଳା କୁମାର ମୋଦୀ (ରାଜ୍ୟସଭା), ଶ୍ରୀ ବିଜୟ ପାଲ ସିଂହ ତୋମାର (ରାଜ୍ୟସଭା) ଏବଂ ଶ୍ରୀ ପି ରବିନ୍ଦ୍ରନାଥଙ୍କ (ଲୋକସଭା) ସମେତ ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସହିତ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଏହି ଗସ୍ତ ଆଫ୍ରିକା ସହିତ ଭାରତର ସହଭାଗୀତାକୁ ଘନିଷ୍ଠ କରିବା ପାଇଁ ଆମର ପ୍ରତିବନ୍ଧତାକୁ ଦର୍ଶାଏ। ସେନେଗାଲରେ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ସେନେଗାଲର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀମତୀ ଆଇସାତା ଟଲ ସଲ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ।

2. ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି 1 ଜୁନରେ ସେନେଗାଲର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ମାକି ସଲଙ୍କ ସହ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରେ ତାଙ୍କ ସହ ଏକ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳ ସ୍ତରୀୟ ଆଲୋଚନାରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ। ସେନେଗାଲର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାରତର ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭବନରେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ। ସେନେଗାଲର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି 2015 ଏବଂ 2017 ରେ ନିଜର ଭାରତ ଗସ୍ତକୁ ମନେ ପକାଇଥିଲେ। ଦୁଇ ନେତା ପାରମ୍ପରିକ ସ୍ୱାର୍ଥର ଆଞ୍ଚଳିକ ଓ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସମେତ ଦ୍ୱିପାର୍ଶ୍ୱିକ ସମ୍ପର୍କର ସମସ୍ତ ଦିଗ ଉପରେ ସମୀକ୍ଷା କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ନେତା ସକ୍ରିୟ ଅର୍ଥନୈତିକ ଯୋଗଦାନ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ ଏବଂ ବିଶେଷକରି କୃଷି, ଶକ୍ତି, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ, ରେଳବାଇ, ଖଣି, ଗୃହ, ଡେଲି ଓ ଗ୍ୟାସ୍, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ଆଦି କ୍ଷେତ୍ରରେ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଚିହ୍ନଟ କରିଥିଲେ। ପ୍ରମୁଖ କ୍ଷେତ୍ରଗୁଡ଼ିକରେ ଦକ୍ଷତା ବିକାଶ/ତାଲିମ ଏବଂ କ୍ଷମତା ବିକାଶରେ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ। ଯୁବ ବ୍ୟାପାର, ସାଂସ୍କୃତିକ ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ (ସିଇପି) ଏବଂ କୂଟନୀତିକ୍ଷ/ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଭିସା ଛାଡ଼ ତୁଚ୍ଛନାମା ଉପରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ତିନୋଟି ଏମ୍ବ୍ଲୋ ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଥିଲେ।

3. ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସଦନର ସଭାପତି ମାନ୍ୟବର ମୋସ୍ତାଫା ନିଆସେଙ୍କ ସହ ବୈଠକ କରିଥିଲେ, ଯେଉଁଥିରେ ସେନେଗାଲ ସଂସଦର କିଛି ସଦସ୍ୟ ମଧ୍ୟ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ମୂଲ୍ୟବୋଧ ଓ ପରମ୍ପରାକୁ ବଜାୟ ରଖିବାରେ ନିଜ ଦେଶର ନେତୃତ୍ୱକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଏବଂ ନିୟମିତ ସଂସଦ ସ୍ତରୀୟ ଆଦାନ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ରାଜି ହୋଇଥିଲେ। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ସଦନର ସଭାପତିଙ୍କୁ ଭାରତ ଗସ୍ତ ପାଇଁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ।

4. ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସେନେଗାଲରେ ସିଆଇଆଇ ଦ୍ୱାରା ଆୟୋଜିତ ଏକ ବ୍ୟବସାୟିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଥିଲେ। ସିଆଇଆଇର ଏକ 15 ଜଣିଆ ପ୍ରତିନିଧୀ ଦଳ ମଧ୍ୟ ସେନେଗାଲ ଗସ୍ତ କରିଥିଲେ। ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ସେନେଗାଲର ଛୋଟ କିନ୍ତୁ ସକ୍ରିୟ ଭାରତୀୟ ସମୁଦାୟ ସହିତ ମଧ୍ୟ ବାର୍ତ୍ତାଳାପ କରିଥିଲେ। ସେ ତାଙ୍କର ସ୍ଥିତ ଯୁନିଭର୍ସିଟି ଟେଖ ଆଣ୍ଡ ଡିଅପ (ୟୁସିଏଡି) ରେ "ତିରଙ୍ଗା-ତେରଙ୍ଗା: ଭାରତ ଏବଂ ସେନେଗାଲ ମଧ୍ୟରେ 60 ବର୍ଷର କୂଟନୈତିକ ସମ୍ପର୍କ" ଶୀର୍ଷକ ଏକ ସାର୍ବଜନିକ ଭାଷଣ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ।

5. ଜାତିସଂଘ ଓ ଅନ୍ୟ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ମଞ୍ଚରେ ପରସ୍ପରର ପ୍ରାର୍ଥୀତ୍ୱକୁ ପାରସ୍ପରିକ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ଆଇଏଫଏଡିର ଅଧକ୍ଷତା ପାଇଁ 7 ଜୁଲାଇ 2022 ରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବାକୁଥିବା ନିର୍ବାଚନରେ ଭାରତର ପ୍ରାର୍ଥୀତ୍ୱକୁ ସମର୍ଥନ ପାଇଁ ଆମର ଅନୁରୋଧ ଉପରେ ସେନେଗାଲର ନେତୃତ୍ୱ ଧ୍ୟାନ ଦେବ ବୋଲି ସୂଚିତ କରିଥିଲେ।

6. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭାରତୀୟ ଅନୁଦାନ ସହାୟତାରେ ଡାକରରେ ନିର୍ମିତ ହୋଇଥିବା ଉଦ୍ୟୋଗୀ ବିକାଶ ଓ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା କେନ୍ଦ୍ର (ସିଇଡିଟି) ର ଦ୍ୱିତୀୟ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ଉନ୍ନୟନ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ସେ ସେନେଗାଲର ସରକାରୀ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଆଇଟିଇସି ଇଂରାଜୀ ଡାଲିମ ପାଠ୍ୟକ୍ରମ ଏବଂ ସୁଷମା ସ୍ୱରାଜ ବୈଦେଶିକ ସେବା ସଂସ୍ଥାନରେ 15 ଜଣ ସେନେଗାଲ କୃତନୀତିଜ୍ଞଙ୍କ ପାଇଁ ଏକ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଡାଲିମ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ମଧ୍ୟ ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ।

7. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଡାକରରେ ରେନାୟାନ୍ତୁ ସ୍ମାରକୀ ଓ କଳା ଲୋକଙ୍କ ସଭ୍ୟତାର ସଂଗ୍ରହାଳୟ ସମେତ କିଛି ଐତିହାସିକ ସ୍ଥାନ ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ସେ ଡାକର ବାଇଏନାଲେ ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ। ଏହା ଏକ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ କଳା ପ୍ରଦର୍ଶନୀ ଯେଉଁଠାରେ ସମସାମୟିକ ଆଫ୍ରିକୀୟ କଳା ଓ ସୃଜନଶୀଳତା ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯାଏ।

8. ଭାରତ ଏବଂ ସେନେଗାଲ ମଧ୍ୟରେ ଗଣତନ୍ତ୍ର ଓ ଧର୍ମନିରପେକ୍ଷତାର ମୂଲ୍ୟବୋଧ ଉପରେ ଆଧାରିତ ଉଷ୍ମ ଓ ବନ୍ଧୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସମ୍ପର୍କ ରହିଛି ଏବଂ ଦୃଢ଼ ଅର୍ଥନୈତିକ ଭାଗିଦାରୀ ଓ ବିକାଶ ସହଯୋଗ ରହିଛି। ଦୁଇ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ କୃତନୈତିକ ସମ୍ପର୍କ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବାର 60 ତମ ବାର୍ଷିକୀ ପାଳନ କରାଯାଉଥିବା ବେଳେ ଉପରାଷ୍ଟ୍ରପତିଙ୍କ ସେନେଗାଲ ଗସ୍ତ ଉଭୟ ଦେଶର ପାରସ୍ପରିକ ଲାଭ ପାଇଁ ସମ୍ପର୍କକୁ ଆହୁରି ଗଭୀର କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିବଦ୍ଧତାକୁ ପ୍ରତିଫଳିତ କରିଛି ଓ ଦୋହରାଇଛି।

ଡାକର

ଜୁନ 04, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.